信阳市教育体育局

签发人: 厉天军

办理结果: A

对市六届人大一次会议 第 043 号建议的答复

霍亚贞等代表:

你们提出的关于"加大对普通高中资金投入,助推新高考顺利实施"的建议收悉。经市教育体育局研究办理,现答复如下:

一、关于"增加资源配置,加大经费投入"的答复

高中教育阶段是连接初中阶段和高等教育阶段的重要桥梁,在基础教育中占有重要位置。一直以来,我市高度重视普通高中教育事业发展,将普通高中教育作为财政教育保障的重点,支持各县区加快构建满足学生多样化发展需要的高中教育体系,特别是新高考改革以来,积极完善普通高中经费保障机制,持续加大经费投入力度,全力支持新高考改革发展需要。

一是确立了普通高中生均公用经费基准定额。按照现行基础教育管理体制和财政管理体制,明确了各级政府是建立完善所属公办普通高中教育经费保障机制的责任主体,负责落实所属公办普通高中财政拨款,保障公办普通高中稳定健康发展。我市公办普通高中生均公用经费市区普通高中每生每年不低于1000元,县城和农村地区普通高中每生每年不低于800元,所需资金按照学校现行隶属关系由同级财政负

担,纳入年度预算。

二是严格落实了普通高中学生资助政策。认真贯彻落实上级相关要求,免除公办普通高中建档立卡等家庭经济困难学生(含非建档立卡的家庭经济困难残疾学生、农村低保家庭学生、农村特困救助供养学生)学费、住宿费;落实普通高中家庭经济困难学生资助政策,对普通高中家庭经济困难学生按照每生每年不低于 2000 元的标准发放国家助学金,同时严格做好基础数据的审核工作,确保应补尽补、专款专用,切实减轻学生负担,提高资金使用效益。

三是大力支持普通高中提升办学条件。近年来,市县两级多渠道统筹财政资金,大力支持尚未满足高考改革学位需求的学校扩大教育资源,通过改扩建校舍、优化校舍功能等,满足高考改革需求,进一步改善办学条件,提升办学能力。为确保高考改革、校舍安全等重点任务顺利完成,自 2022 年起,建立改善普通高中办学条件补助资金项目库,有力保障了普通高中建设发展需求。

二、关于"加强教师队伍建设,定期对教师培训"的答复

我市历来把教师队伍建设作为基础工作来抓,坚持师德第一标准,深化教师管理综合改革,优先谋划教师工作,优先满足教师队伍需要,着力打造一支高水平专业化创新型的新时代教师队伍,为推动教育高质量发展筑牢人才根基。

一是持续加强师德师风建设。我市结合实际,创新方式,加强师德教育。认真组织"为教师亮灯"活动,庆祝教师节,在全市营造尊师重教浓厚氛围。开展宣传推介活动,以最美教师宣传和乡村优秀青年教师培训奖励计划活动为抓手,发动各县区、各学校深入寻找、发掘本地、本校师德师风建设方面有代表性的、高素质的"最美教师"。开展师德师风表彰活动,市教体局、市人力资源和社会保障局联合表彰市级师德先进个人,选出了一批师德典型,弘扬广大教师爱岗敬业、甘于奉献的高尚品质。

二是夯实教师队伍基础。落实乡村教师支持计划,积极向省教育厅申请增加"特岗计划"指标,受益范围覆盖7个县1506多所农村学校。启动实施公费师范生培养计划,健全协调机制,认真开展招考信息公布、考生报名组织等工作,做好公费师范生就业服务指导和跟踪管理工作,严格执行国家政策和相关协议,落实工作岗位,做好派遣、接收工作,为公费师范生"留得住"营造良好氛围。扎实开展教师资格认定工作,严格定期注册程序,明确注册范围、注册条件、注册流程和注册结果的运用。

三是全面促进教师能力提升。加强"国培计划"的管理,严格学员遴选和管理,充分发挥学员示范带动作用。实施"省培计划",聚焦省级名师、省级骨干教师培育对象的培育。持续实施"市培计划",聚焦教师专业发展培训,完善教师继续教育制度。引导实施"县培计划",聚焦本地区中小学教师实际,探索促进中小学教师终身学习有效机制。带动实施"校培计划",聚焦课堂,改进教学方式,提高教学效率。通过"国培、省培、市培、县培、校培"五级联动培训,提高教师培养层次,提升教师培养质量,努力建设一支高素质专业化的教师队伍。坚持打造教师攀升第一梯队,着力推动基础教育师资专业发展梯队建设攀升体系的构建。建立以中原名师为引领,以层级名师为中坚,以层级骨干教师为主体,以新入职教师为基础的教师梯队攀升体系,全面促进教师专业化成长、教育事业科学健康持续发展。

衷心感谢你们对信阳教育体育事业的关心支持, 欢迎你们继续对我们的工作给予监督和指导。

主办单位: 信阳市教育体育局 联系人: 张大辉 电话: 6211583

2023年7月12日

抄送: 市人大选工委 (2份), 市政府督查室 (1份)。